

國立彰化師範大學 2015 暑期參訪山東師範大學姊妹校心得感想

在文章的開始，我想先感謝彰師大的國際事務處，給予我這次寶貴的機會，讓我能過參與這次 2015 年 7 月份到中國山東省參訪大陸姐妹校的交流活動。我想，如果沒有彰師大國際事務處的老師替我們彰師大學生爭取這麼多出外參訪交流的機會，我們學生也不太可能會有機會來到山東，來到這歷經五千年、擁有悠遠歷史的中原地區，也不會有機會來探訪這些遺留下來豐富的文化名勝，以及體驗當地特有的風俗民情。此趟旅行有別與旅行團、遊學團的出國方式，這是以海峽兩岸大學生交流，建立雙方友誼的橋樑為主旨的夏令營活動，能夠參與此次活動真的是非常難能可貴的經驗！因此，這一次的山東之旅成行，一切都要謝謝彰師大國際事務處，願意為了彰師大的學生，用心地經營，與各地的姐妹校都保持非常友好關係，替我們爭取到多次互相交流的機會。

第一次踏在中國土地上，心中充滿許許多多的想像和期待，想像去驗證國文課本上的文字化為真真切切體驗過的感動，期待著自己被山河遼闊壯麗的美景所震懾住，也期許著自己離開山東回國之後的眼界和視野能夠有所增高、增廣。除此之外，這一次報名參訪山東師大的交流活動更有另一個重要的目的，是期待自己能對現在的中國有更多更深的認識和理解。一提到「中國大陸」，或許很多人可能會浮現很多負面的想法，或是一些陳舊的刻板印象，又或許有些人對中國懷有著虛空的綺麗幻夢。我想，不管是哪一方，先不論是好是壞，是真是假，是對是錯，我都想睜大自己的眼睛去走走看看，去欣賞，去觀察，從直接感受大大小小的衝擊，再做所謂的價值判斷，而不先從書本、報章雜誌上，或者是旁人嘴巴說的話來認識現在的中國，期許自己在這趟探索交流之旅中，發現有我們臺灣可以學習進步之處，更或許找到有我們臺灣可以進一步借鏡反思之處。

以下我將娓娓道來這在山東師範大學八天七夜的所見所聞，心得感想。

第一天中午，我們搭著客機飛往濟南遙牆國際機場。相對於在桃園機場的晴空萬里、陽光普照，當我們抵達時，山東的天空是灰濛濛的，飄著絲絲細雨，心中頓時有些許的躁動，突然我發現同行的同學都跟我來自不同的系所和年級，超級害怕在這待在這異鄉的幾天裡遇到突發狀況時，無法互相扶持、依靠、幫忙，開始內心小劇場不斷想像一齣齣奇奇怪怪的劇情。還好，我的擔心完全是多慮了，很快就發現我們每位同團的同學都超好相處，很快地大家打成一片，原本在等接機時的那些焦躁、忐忑不安的心情，倏忽地煙消雲散，無影無蹤。

來機場接機的是一位山東師大的學生賈茹學姐，臉上不時地堆著滿滿的笑容，十分熱情地向著我們打招呼，帶著我們去搭小巴士前往學校。抵達了入榻處，剛開始以為是會睡在上下鋪硬梆梆的木板，沒想到我們入住的地方是他們的專給留學生學生宿舍，有點像是商務旅館的房間，每個人都有張屬於自己的床，非常舒適，不怕睡不著覺。在房間放好行李後，便在學生餐廳用晚膳。吃飯閒聊之間，賈茹學姐分享許許多多在台灣的趣聞、小故事，才知道賈茹學姐是上學期來彰師大的交換學生，她說她在彰師大交換學生時，受到非常多教授、同學熱情的照顧和幫忙，感受到台灣人濃濃的人情味和溫暖。所以當她知道彰師大的同學要參訪

她們的學校時，非常高興這一次能夠換她當東道主，熱情地招待我們，迫不及待地為我們介紹山東的點點滴滴、風俗人情、必買的小吃特產。

第二天和第三天是在青島的行程，我們搭著他們的高鐵前往，中國土地不愧是物大地博、幅員廣闊，光在一個省內從濟南到青島搭高鐵都需要一整個早上的時間才能抵達。抵達青島之後，我們接著參訪海爾集團，一家從資本不足以銷抵債物、瀕臨倒閉的小小工廠發展成為全球最大的家用電器製造商之一的家電器製造商。海爾工廠有如此巨大的轉變，解說員說這些都要歸功於在 1984 年 35 歲時擔任青島冰箱廠廠長的張瑞敏。當時的海爾工廠的員工其實做事非常散漫、鬆懈，在工作期間就偷溜出去聊天喝酒，常常不守公司的規範，甚至在工廠牆壁外隨地大小便，偷工廠財產搬回自己家去，導致整間公司風雨飄搖、瀕臨破產邊緣。這時張瑞敏就被派來振興除弊，遏止員工的歪風。他立即頒布很多規定，違反規定的員工立馬開除，決不苟且徇私。一些海爾工廠員工還以為他在開玩笑，於是不把他當一回事，還是繼續違規，此時，張瑞敏說到做到，雷厲風行開除違規勞工，開始立威。

一年後，工廠開始上軌道了，但是品質還是不牢固，顧客東挑西選才勉強買走了一台冰箱。顧客走後，經過檢查，張瑞敏發現庫房裡的 400 多台冰箱中有 76 台存在各種各樣的缺陷。員工要求說那些瑕疵品不如送給員工，當作年終獎金，因為在物資缺乏的年代，即便是瑕疵品依然有大量的需求，但張瑞敏說：「我要是允許把這 76 台冰箱賣了，就等於允許你們明天再生產 760 台這樣的冰箱。」他宣佈，這些冰箱要全部砸掉，並親手一一砸了冰箱。了解海爾工廠發展集團的歷史後，非常震撼，我得到一些啟發，我想，如果想要把逆境、困境翻轉過來，就非得要有破釜沉舟的決心，把管理做好，必須做到言出必行，要求別人的同時，也同時要求自己。最後講解員解說結束後，我突然想起魯迅說過的話「希望本是無所謂有，無所謂無的。這正如地上的路，其實地上本沒有路，走的人多了，也便成了路。」人生難免遇到困難，但此時此刻和未來都是掌握在我們手中。有人遇到困難，就去逃避，最終失敗收場；有人遇到困難，積極面對，肯努力，絕處也會逢生，最終前途一片光明。路，真的是自己走出來的。

在青島天氣，非常舒適涼爽，不時會有涼快的海風迎面吹拂，夏日的酷熱完全消散無蹤，待在青島的兩天中，天空意外地出現美麗湛藍色，絲絲縷縷的白雲點綴其中。去看八大關（山海關、嘉峪關、武勝關、甯武關、居庸關、韶關、紫荊關、正陽關），那些巧緻歐風的別墅，有德式、俄式、英式、美式、法式、義大利式等有各式不同的風格，古樸典雅的各式建築。這是青島向外租借時，由外國人興建而成，會讓人錯覺彷彿人置身在歐洲當中。我們還有去看奧帆中心、五四廣場，我從這座城市感受到的無窮魅力，讓人著迷不已，我想之後一定還要來青島四處走走看看。

第四天，我們去參觀山東博物館，剛好館內辦了好多特展，看到很多新奇的歷史文物。我們也去參觀青島啤酒公司的工廠，了解製酒的過程，也喝到獨特口味的青島啤酒。

第五天，搭著公車去看身為泉城濟南七十二名泉之首，同時也是濟南的三大名勝之一的趵突泉，三股泉水成一線緊密排列，齊聲迸發，聲勢浩大，可惜現在的趵突泉只變成三股泡泡。接著來到了國文課文<老殘遊記>出現的大明湖，看到門首題了一副楹聯「四面荷花三面柳，一城山色半城湖」，這是在教科書中出現過的句子，再走進去瞧瞧，岸上種滿一排排的柳樹，荷花田沿著水岸邊覆蓋，細長的柳葉條枝和寬大的荷葉不斷隨著微風搖曳生姿，大明湖面已經澄淨得像一面鏡子。把所有古色古香的房子倒影映在湖裡，一切都顯得詩情畫意。

第六天，我們來到曲阜參觀孔廟、孔府、孔林，看到歷朝歷代的皇帝都重視孔子，孔廟、孔府、孔林的規模之大、之精美，可見孔子儒學影響力的盛大。

第七天，所有旅程將進入最高潮，也就是去爬五嶽之首的泰山。聽到爬山，突然很緊張，同行的同學拍胸脯保證叫我放心，他已經問過賈茹學姐了，泰山不會很高海拔才 1,500 公尺，而我們台灣玉山海拔 4,000 公尺和阿里山海拔 2,500 公尺，都比中國泰山還要高上許多。出名是因為它的文化地位，孔子登泰山而小天下，歷代天子祭天場所。所以，我放下心中一塊大石，跟著大家去爬山了。因為大家腳程快慢不同，所以老師說在中午 12 點前大家一起集合在南天門。

爬了許久，突然奇怪，南天門什麼時候才能看到，在我眼前只有一階又一階無窮無盡的樓梯綿延上去。當時真的走到兩腿癱軟在地上，那個時候心想只有唯一一條路可以選擇，那就是休息一下再繼續往上走，登上泰山頂峰，因為真的沒有任何退路，沒有人可以扛你上去，也沒有人可以扛你下去。只好咬牙苦撐，堅持下去，一步一趨終於登上南天門。登上南天門跟同伴匯合，心中充滿無限的澎湃與希望，有兩個原因，一是我辦到了，我登上泰山頂了，二是我得到重要的啟發，突然體悟到人生完成夢想之路，不也是如此嗎？過程中遭遇許許多多的磨練，心中有時會萌起放棄之想法，不也稍作片刻的休息調整心情，然後繼續邁開腳步繼續追夢逐夢，直到夢想實現，嚐到勝利的滋味。

八天七夜的山東之旅，遇到很多新奇有趣的事物，得到非常多的體驗，最後，我想謝謝與我同行的彰師大夥伴，謝謝帶隊的鄧老師，還有招待我們的賈茹、傅龍、霍老師和尹老師，謝謝你們的照顧與體諒，讓這趟旅程更臻致圓滿。